



弘扬洛阳精神 创建文明城市

2011年6月14日 星期二
编辑/郭宁康 校对/王莹

洛阳晚报

A05



□记者 裴希婷

一个人在公共场所的一举一动，不仅是个人素质和修养的体现，也影响到一个城市的形象。

本期话题刊登后，不少市民、网友参与了讨论。大家纷纷列举出自己曾经见过、听过、遭遇过的不文明行为，如随地吐痰、乱扔垃圾、大声喧哗、污言秽语、制造噪音等。对于这些行为，不少市民表示反感甚至厌恶。

顾及他人的感受是一种美德。张口吐痰时，不妨先吐在纸巾上，然后扔进垃圾桶；开口说话时，不妨把即将脱口而出的脏话换为文明用语；找到垃圾桶前，不妨把垃圾先拿在手里……每个细节，举手投足之间都是城市文明的展现。

市民的一言一行可以为这座城市添彩，也可以给其抹黑。上述言行，可能您曾经有过，也可能是无意之举。那么，有则改之，无则加勉。

洛阳是我家，创建靠大家，全民齐动手，建好咱的家。我们向您发出公共场所文明行为倡议，让我们从自身做起，从细微之处做起，让我们的城市开出文明之花。

发发牢骚

涧西区安徽路杨先生：满口污言秽语，让人厌恶

我最讨厌在公共场合满口污言秽语的人。我在外面吃早餐时，几次听到一些公务人员交谈时脏话连连，实在让人厌恶。

瀍河回族区孙女士：公交车上放音乐，让人心烦

我乘坐公交车时，几次遇到一些年轻人或中老年人用手机听音乐、听戏。他们不使用耳机，声音很大，有的播放时夹杂着杂音，十分刺耳。在拥挤不堪的公交车上听到这些音乐时，实在让人心情烦躁。

涧西区3号街坊晓丽：成人随地便溺，让人无语

我所住小区的3号楼和4号楼附近有烧烤摊和棋牌室，有个别食客和牌友随地便溺。我带着孩子路过时，都没有办法给孩子解释。我家孩子6岁，连他都知道要去厕所方便，成年人就是这样给孩子树立榜样吗？实在让人无语。

涧西区武汉路王女士：随地吐痰，让人恶心

我早晨送孩子去幼儿园时，看到一些成年人随地吐痰。小孩子的模仿能力强，有时也会学着成年人的样子吐一口。这种行为，既影响城市卫生，也给孩子的成长和他人的健康带来了不良影响。

网友“晨歌”：边走路边抽烟，让人讨厌

我最讨厌一些人一边走路、骑车，一边抽烟。我走在这些人身旁时，时常有烟灰飘到脸上或者身上，还能闻到浓重的烟味。如果遇到带火星的烟灰弹到丝袜上，那可就惨了，这种行为实在让人讨厌。

网友“梦想之城”：光膀子让人反感

夏季，街头不时可见一些男子嘴里叼着烟卷，光着膀子，穿着短裤、拖鞋逛大街，实在让人反感。

网友“好人好梦”：乱写乱画，让人不快

我逛洛浦公园时发现，一些人在墙上、石块上乱刻、乱写、乱画，让人心生不快。

我们倡议：公共场所，细节要注意



对读者来电、网络留言中的建议进行归纳、整理后，本报现向您发出公共场所文明行为倡议——公共场所，细节您要注意。

1. 随身携带纸巾，方便随时擦汗、清洁污物。吐痰、吐口香糖、吐果核以及有烟蒂时，可先用纸巾包裹，再丢进附近的垃圾桶里。

2. 广场、公园以及旅游景点里的花草树木、公共设施给大家带来了便利，需要爱护。请不要在公共场所的长椅上睡觉，不要在墙壁、石碑上乱写乱画。锻炼身体时，不要拍打树干，不要抓着树枝当单杠。

3. 公共场所里的厕所都对外开放。当有便意的时候，不妨多走几步路，就近找到厕所如

厕。如果带着宠物出门，最好出门前多带些卫生纸，随手清理宠物的便溺。

4. 在医院、图书馆、电影院、休息室等需要安静的场所里，进入之前请将手机铃声调为震动或者静音。进入这些场所，说话声音要放低，接打电话时也要小声点儿或到室外进行。

5. 随身携带音乐播放器的耳机。当您想听音乐时，记得带上耳机，既不影响他人，也能减少外界杂音干扰。

6. 早7点以前、晚9点以后，不论您是在外就餐、锻炼身体还是在家中看电视、听音乐，请尽量把音量关小，或者把窗户关上，不要影响邻居和他人。

提点建议

六一三所退休职工王栓振：创建不是口号，需要大家一起维护

创建不是喊口号，需要严管重罚。比如，我遇到公园里抓着树木打秋千、拉单杠的人们，就会上前制止，但是仅凭个人的力量是不够的，需要惩罚机制的约束。只有严管重罚形成氛围，人们才能自我约束。

涧西区青岛南路匡桂花：加大教育力度，提高市民素质

公共场所，是公民们共同拥有、使用的场所。可现实生活中，一些人在公共场所如入无人之境，或袒胸露腹，或吞云吐雾，或购票、上车时强行加塞、硬往前挤等，根本不考虑他人的利益和感受，也严重破坏了我们生活的美好环境。希望有关部门能够加大教育和惩治力度，逐步提高市民的素质。



下期话题：
公共场所，
如何着装才得体？

许多人认为，穿衣打扮纯属个人私事，无可厚非，别人无权干涉。但是，如果在公共场所穿着不得体甚至令人反感，这就是一种不文明的表现了。

每年夏季，一些市民都会对街上的“膀爷”表示反感，有人看到一些女士穿着过分暴露时会感到别扭，还有人对在单位、会议、谈判等正式场所穿着背心、拖鞋进出的人会心生不快。

亲爱的读者，您遇到过令人反感的着装吗？您对文明着装有什么见解和看法？欢迎与我们分享您的经历、看法和见解。



继续征集话题及绘画、摄影作品

洛阳是我家，创建靠大家，全民齐动手，建好咱的家。我们继续公开征集与文明有关的话题、绘画和摄影作品，可以是交通文明、公共卫生文明，也可以是生活文明、职业文明。您可以讲述自身经历，也可以晒晒身边见闻。



您有三种参与方式

拨打“百姓一线通”热线电话66778866；

发送电子邮件到pxt826@sina.com，请在邮件中留下您的姓名、地址和联系方式；

登录洛阳网洛阳社区《聚焦河洛》板块（<http://bbs.lyd.com.cn/forum-76-1.html>）跟帖发表意见。

洛阳人看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

● 河南省首家手机报，本地新闻资讯，国内国际新闻，时尚娱乐，服务贴心
● 河南省首家手机报，内容涵盖新闻、专题、互动、广告等。

■ 移动用户发送短信LYD到10658300订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
■ 联通用户发送短信712到10655825订阅，3元/月。不收GPRS流量费。